

国产百亿亿次超算技术实现新突破

“天河三号”E级原型机完成研制部署



▲这是7月26日拍摄的“天河三号”E级原型机全貌。新华社记者毛振华摄

“几十年的积累和不断的技术创新，在天河超算计算机核心关键技术上实现了整体自主可控。”刘光明说，在“天河三号E级原型机系统”项目实施中，团队自主设计了三款芯片：“迈创”众核处理器(Matrix-2000+)，高速互连控制器，互连接口控制器；设计了四类计算、存储和服务节点，十余种印制电路板；设计和实现了新型的计算处理、高速互连、并行存储、服务处理、监控诊断、基础架构等硬件分系统，以及系统操作、并行开发、应用支撑和综合管理软件开发等软件分系统。

依托于全面技术创新，“天河三号E级原型机系统”实现了可适应科学计算和数据处理多应用需求的柔性体系结构，突破了计算访存通信三方平衡的高性能计算节点技术，可支持十万级节点规模的高速互连和光电混合高速信号传输技术，高效靶向散热冷却技术，用户透明的高性能计算环境软件支撑等技术。

在原型机上关键技术的突破，支撑了“天河三号”百亿亿次整机系统研制全面计算、访存、通信性能平衡的设计方案。未来，“天河三号”将对已经设计生产的计算、互连通信核心芯片再进行全面升级，进一步完善可支持艾字节(EB)级海量数据存储的层次式存储系统，优化适用高性能计算和高效大数据处理的柔性体系结构。利用2到3年的时间，预计在2020年左右，打造出全自主的具有国际领先水平的新一代“天河三号”E级超算计算机。届时，其运算能力将比“天河一号”提高200倍，实现质的飞跃。

应用驱动诸多领域发展

在刘光明看来，性能卓越的国产新一代超算“既好看又中用”。它将有助于解决我国高性能计算能力问题，为解决我国国民经济和科学研究等领域的挑战性问题提供不可替代的重要技术手段。同时可直接提高科研院所的科技创新能力，提升企业核心竞争力。

“国家超算天津中心是国际上首个依靠高技术服务实现收支平衡的超算中心。”国家超算天津中心应用研发部部长孟祥飞介绍，中心使用的“天河一号”已经是世界上获得最广泛应用的超算计算机，每天运行的计算任务超过1400个，用户涵盖油气勘探、高端装备制造、药物研发、雾霾预警预报等领域的重点科研、企业、政府机构近1600家。

“天河一号”累计支持国家科技重大专项、国家重点研发计划等重大专项项目超过1300项，涉及经费超过20亿元，取得国家级、省部级等重要奖励成果及出版成果超过2000项。通过先进产品设计、先进工艺优化、先进材料研发等，为企业年均新增经济效益超过30亿元。

孟祥飞说，未来，国家超算天津中心将依托“天河三号”，构建超算计算与云计算、大数据和人工智能深度融合的高性能计算服务平台，将在长效高分辨率气候气象预报、大规模航空航天气象数值风洞、地震地质研究和油气能源勘探、脑科学与基因工程等一系列超大规模计算与模拟，以及涉及国计民生、信息安全的政务数据、医疗卫生、基因健康等大数据分析处理领域，发挥支撑和平台作用。

该中心还将进一步引领天津智能产业创新发展，以“京津冀大数据协同处理中心”等为载体，对接雄安新区，全面服务京津冀协同创新，成为京津冀区域创新发展的重要引擎。

意大利航天局领衔的一个研究团队25日在美国《科学》杂志上发表报告称，他们发现火星南极冰盖表面下约1.5千米处存在一个液态水湖。这一发现在国际上尚属首次，有望为未来火星探索添加新内容，并引发火星是否存在生命的新探讨。

报告称，由来自意大利航天局、意大利国家天体物理研究所、意大利国家科研委员会及3所意大利大学的30多名研究人员组成的团队分析了欧洲航天局“火星快车”探测器上的雷达设备在2012年5月到2015年12月间的观测数据，发现在火星南极冰盖地区的雷达信号出现明显异常，形态与地球南极冰川下的液态水湖相似，这说明火星上可能有稳定的液态水存在。

美国航天局“喷气推进实验室”研究员杰弗里·普劳特表示，虽然这一发现令人振奋，但就像所有在火星上寻找水的任务一样，它还需要更多的证据给予支持。

不一样的液态水

科学家一直将稳定的液态水视为生命存在的关键条件，例如地下水湖或含水土层，而非只是少量的水、水汽或冰。

该研究负责人、意大利国家天体物理研究所研究员罗伯特·奥罗塞表示，在火星寻找生命，这个液态水湖是一个可能性非常大的地方，虽然现在还不能确定这里是否有生命存在。美国航天局首席科学家吉姆·格林也表示，火星上有液态水令人有理由相信火星可能具备支持生命存在的条件。然而，火星南极冰盖地区的温度约为零下68摄氏度，远低于冰点，为什么地下的水可能保持液态？奥罗塞解释说，水中可能溶解有镁、钙、钠等火星岩石中的金属盐，这些金属盐像防冻剂一样，加上冰盖带来的压力，使这个湖泊在冰点下保持了液态。

澳大利亚墨尔本科技大学副教授艾伦·达菲表示，这个液态水湖不会是人们想要跳进去游泳的那种湖。它里面的水可能是混合了高氯酸盐的浓盐水。此外他认为，整个火星地下都可能存在类似的液态水湖。

相比之下，地球上海水的平均盐度大约为千分之三十五，它在零下2摄氏度时就会结冰。南极洲的麦克默多湾也存在盐度达到千分之二百的盐水湖，那里的水在零下13摄氏度时还保持液态。

火星探索添新料

目前研究人员钻探了地球两极冰盖下的湖泊并提取水样以寻找微生物的存在。澳大利亚新南威尔士大学天体生物学家布兰登·伯恩斯评论说，有证据表明地球两极冰盖下存在微生物，但火星是否同样如此还有待证明，这一发现为太空探索开辟了令人激动的新空间。

除了火星，目前已知木星卫星木卫二的表面覆盖着一层厚厚的冰，被认为是太阳系内除地球外最适合生命存在的地方。美国计划在几年内发射木卫二探测器，期望接近木卫二，分析其表面成分并测量冰层厚度。

包括美国在内的多个国家对火星感兴趣。去年12月，美国总统特朗普签署第一份太空政策指令，宣布美国宇航员将重返月球并最终前往火星。目前计划的火星探索并不包括钻冰取样任务，但这个最新发现可能会使未来探索这个星球的方式更加多样化。

(记者胡丹丹)新华社北京7月26日电

火星发现地下湖或开启研究新领域

解放军医疗队 抵达老挝灾区

新华社老挝萨南赛县7月26日电当地时间26日上午11时，中国人民解放军“和平列车”医疗队抽组的医疗防疫分队乘坐老挝军方派遣的直升机抵达老挝南部阿速坡省萨南赛县溃坝事故救灾指挥部和灾民安置点。

据了解，中国人民解放军“和平列车”医疗队是受老挝国防部邀请，首个抵达灾区的外军救援队。

医疗队抵达后，第一时间与当地老挝卫生部、阿速坡省卫生厅和当地卫生部门及军方救灾指挥机构进行了任务对接，了解灾情和伤病员救治情况。

据老方现场负责人介绍，目前，老挝军方已派出200人的搜救队伍展开搜救，当地受灾民众主要安置在6个点，共收容了2000多名受灾民众。受灾群众患感冒、腹泻、传染病、外伤及皮肤病病种较为普遍。

据了解，此次解放军医疗队携带了三顶正在方象参加人道主义医学救援联合演练的医疗帐篷、高机动型急救车、卫生防疫车等装备，以及便携式B超机、心电图仪和急救药品等。根据老方安排，解放军医疗队将部署在萨南赛县医院，帮助老方医务人员开展诊疗工作，同时派出医疗和防疫小组分赴6个灾民安置点进行巡诊、防疫工作。

7月26日，在老挝阿速坡省萨南赛县密森潘村，中国人民解放军“和平列车”医疗队抵达溃坝事故灾区。

新华社发(刘文伦摄)



新华社华盛顿7月25日电(记者朱东阳)美国国会参议院外交关系委员会25日举行听证会，两院议员指责总统特朗普在与俄罗斯总统普京会晤时的言行不当，美国参议院对此表示，特朗普政府将继续保持对俄制裁，在克里米亚问题上也不会妥协。

蓬佩奥当日在听证会上就特朗普政府的外交政策作证，他表示，有必要出台更多对俄制裁，以便让俄罗斯为自己的行为“负责”，并提高其行动成本。

他还重申，美国政府现在不会、未来也不会承认克里米亚并入俄罗斯，且俄罗斯一日不将克里米亚归还乌克兰，美国因这一问题而对俄施加的制裁就一日不会解除。

当天早些时候，蓬佩奥和美国国务院还发布了一份“克里米亚宣言”，重申美国在该问题上的立场。

特朗普和普京16日在芬兰首都赫尔辛基举行会晤。这是特朗普就任美国总统以来，美俄两国总统首次举行正式会晤。特朗普在会晤后的联合记者会上被问到是相信美国情报机构还是相信普京时，他说找不到俄干预美国大选的理由。这番言论被认为“胳膊肘往外拐”而震动美国朝野，特朗普后来表示此话为“口误”。

2014年3月16日，乌克兰克里米亚自治共和国通过全民公决宣布“独立”并加入俄罗斯联邦。俄总统普京同克里米亚代表签署条约，允许克里米亚以联邦主体身份加入俄罗斯联邦。美国和欧盟随后对俄施加多轮制裁，俄罗斯还以反制。

新华社华盛顿7月25日电(记者朱东阳)美国总统国家安全事务助理博尔顿25日说，原计划今年秋天举行的美俄总统会晤将推迟到明年举行。

博尔顿当天发表声明说，美国总统特朗普认为他与俄罗斯总统普京的下次会晤应在美国“通俄门”调查结束后举行，有关方面已同意下次会晤在明年举行。

美国白宫发言人桑德斯19日在社交媒体上发文说，特朗普已要求博尔顿邀请普京今年秋天访问美国，相关事宜已在磋商中。

特朗普在美中西部三州支持率低迷

新华社微特稿(海洋)美国全国广播公司25日发布的民意调查结果显示，总统唐纳德·特朗普在中西部密歇根、威斯康星和明尼苏达三个州的执政满意度均不足40%。

就选举而言，这三个州举足轻重。2016年总统选举中，特朗普以大约1.1万票和2.3万票的微弱优势，分别赢下密歇根州和威斯康星州；以1.5%的得票率之差输掉明尼苏达州。

美国全国广播公司联合马里斯特舆情研究所，7月15日至19日在这三个州做民调，对象为注册选民，每州各900人左右。结果显示，36%的密歇根选民和威斯康星选民以及38%的明尼苏达选民认可特朗普的“业绩”，不认可他的三州选民均超过半数，比例分别是54%、52%和51%。

共和党议员想弹劾管“通俄”调查的人

新华社专特稿(杨舒怡)分管“通俄”调查的美国司法部副部长罗德·罗森斯坦25日遭遇麻烦，11名共和党众议员联手寻求对他发起弹劾。

不少民主党人认定弹劾企图以阻挠司法部相关调查为目的，“显现国会众议院共和党人为保护(美国总统唐纳德·特朗普)愿意做到什么程度”。同时，共和党内部显现分歧，多名共和党大佬不支持弹劾。

美国北卡罗来纳州联邦众议员马克·梅多斯、俄亥俄州联邦众议员吉姆·乔丹等11名共和党籍众议员25日提交针对罗森斯坦的弹劾条款，指认罗森斯坦向国会隐瞒调查信息、接到国会传票后拒绝配合以及其他不当行为。

依照美国法律程序，只有国会众议院以简单多数表决通过弹劾条款，弹劾案才会交由国会参议院审议，继而由参议院至少三分之二成员投票赞成，才算弹劾成功、即罗森斯坦被定罪和免职。

按照乔丹的说法，“美国司法部向国会隐瞒信息”，“现在是在追究罗森斯坦责任的时候”。

据先前一些传言，罗森斯坦身为美国司法部“二号人物”，指派特别检察官罗伯特·米勒主持调查特朗普竞选团队是否曾与俄罗斯方面“串通”，引起特朗普支持者的不满。

对今年11月国会中期选举，三州民众同样是支持民主党重新掌控国会的居多。民主党所获支持率比共和党高出8至12个百分点。三州11月将同期举行州参、众两院和州长改选。

过半数调查对象说，他们11月投票将传达“国会需要更多民主党人，以制衡总统”的信息。另有大约三分之一的人会投票表示“特朗普需要更多共和党人帮忙”。

此外，三州各有大约三成民众认为，特朗普理应在2020年赢得连任；三州各有至少六成选民认为他不该连任。

马里斯特舆情研究所主管李·米林戈夫说，今年秋天这三州的投票结果“将呈现与2016年总统选举非常不同的画面”。特朗普在三州的民意支持率给共和党的中期选举选情“蒙上阴影”。

按路透社的说法，特朗普多次否认所谓通俄指控，对罗森斯坦颇有微词。

媒体记者询问司法部对罗森斯坦恐遭弹劾一事作何回应，一名司法部官员25日表示“无可奉告”。

在美国国会众议院情报委员会民主党籍成员亚当·希夫看来，在国会议员寻求弹劾罗森斯坦“动机不纯”。希夫在推特“推特”发文嘲讽，“这显现国会众议院共和党人为保护特朗普愿意做到什么程度”。

耐人寻味的是，共和党内部围绕是否弹劾罗森斯坦一事有不同声音和不同姿态，多名党内大佬对司法部调查进展表示满意，与力主弹劾的梅多斯、乔丹等人“唱反调”。

例如，众议院议长保罗·瑞安说，对司法部向国会提供的文件证据感到满意；众议院监督与政府改革委员会主席特里·高迪说，他满意司法部所做努力，不赞成弹劾罗森斯坦。

一些政治分析师认为，共和党人尽管占据国会参众两院多数席位，但在参议院100席中控制着51席，距离表决通过弹劾案所需要的三分之二多数有不少差距，弹劾罗森斯坦实际不容易。

国会众议院定于本月26日开始为期5周休会，直到9月第一周恢复议事。美联社分析，梅多斯、乔丹等人可能推动众议院9月就弹劾罗森斯坦举行表决。

白宫称将继续对俄制裁

下次「特普会」将推迟到明年

美参议院指责特朗普对俄言行